

前沿论道

借助信息技术重塑学科概念教学结构

吴中耀

对高中学习来说,概念是组成各学科知识体系的重要基石。学科概念教学是提升学科核心素养、建构完整知识体系、培养创新精神的基础。信息化时代的课堂,互联网、大数据、云计算、人工智能等信息技术的渗透率越来越高,为学科概念教学带来挑战与机遇。如何借助信息技术工具营造新型教学环境,创设学科概念自主性学习的多元情境,将学科概念教学与信息技术融合,让教学内容变得更加直观、立体,进而调动学生多维感官,培养学生的学科素养及自主探究、解决问题的能力,成为学科概念教学在信息技术融合背景下需要思考与解决的重要命题。

1 高中学科概念教学模式亟待转型

高中学科概念数量众多、抽象晦涩,不易理解。拿生物学科来说,既包括宏观的生态系统与生态平衡概念,也包括微观的细胞膜、细胞核、细胞器等概念,理解起来需要学生具有一定的宏观、微观、动态甚至跨学科的视野与认知能力。在传统教学模式下,不论是教、学还是考的环节,多重记忆和背诵,少关注概念的理解与应用。由于学生的背景知识与生活经验有限,对概念内涵与外延的理解不到位,难以领悟概念的本质,更难运用概念知识解决问题,学科素养得不到有效的提升。

概念的学习与掌握分感知性、分析性和操作性三个层面,分别对应高中概念教学的三个层次,即感性认识、理性认识和实际应用。概念教学亟须借助一定的工具实现生动化的表达,将抽象转化为直观,实现可视化,降低学生理解与应用概念的阈值门槛,让概念教学逐步走向深入,更好实现学科素养与未来能力的培养。

由于概念抽象难懂,加之在各类考试中,学科概念多以名词解释等形式出现,导致部分教师仍坚持灌输教学、背诵定义的做法。新课改要求教师转变角色,成为学生学习的引导者和合作者。教师在概念教学中要适应信息化时代共享、开放、多样的特点。信息化时代知识更新速度加快,各学科新的研究成果和概念不断涌现。这就需要教师及时了解并掌握最新的研究成果和教学资源,并将其融入概念教学中,否则就可能导致概念教学内容陈旧,缺乏时代性和实用性。信息化时代的学习方式发生了很大的变化,互联网和移动设备等是学生获取信息和知识的重要渠道。这就要求教师创新教学方法,有效激发学生的学习兴趣和学习积极性。如果教师缺乏创新意识和相关信息技术应用能力,就会导致概念教学方法单一、缺乏趣味性和互动性。

技术赋能使得课堂的话语权被重新分配。学生获取信息的渠道和方式更加多样化,对传统概念教学的方式和内容提出了更高的要求。其一,学生信息素养的提升要求概念教学更加注重培养学生的信息意识和信息能力。在传统概念教学中,教师往往只关注学生对概念的理解和记忆,而忽视了信息素养的培养。在技术赋能下,学生需要具备获取、整理、分析和利用信息的能力,以便更好地进行自主学习和问题解决。因此,教师在进行概念教学时要更加注重培养学生的信息素养,帮助他们掌握信息技术的运用能力。其二,学生信息素养的提升要求更新和拓展概念教学内容。教师需要将最新的科学成果和技术应用融入教学,以激发学生的学习兴趣和学习积极性。其三,学生信息素养的提升要求概念教学方法更加多样化和现代化。在传统概念教学中,教师往往采用单一的教学方法如讲授、演示等,忽视了学生的主体地位和个性差异。在技术赋能背景下,学生可以通过互联网、移动设备等渠道主动获取知识,教师需要采用多种教学方法推动开展项目式学习、探究式学习等。

与此对应,针对学科概念的学习评价和反馈机制也需进行相应的调整和完善,需要改革传统的纸笔测试和分数评价方式,采用更加多元和科学的评价方式,如作品展示、项目报告、在线测试等。教师如果缺乏先进的评价理念和技能,无法有效地进行评价和反馈,就可能对学生的学习和积极性造成影响。



广东省茂名市第十六中学的教师为学生答疑。

(学校供图)

2 构建四位一体的学科概念教学结构

针对上述问题,广东省茂名市第十六中学结合多年的学科概念教学实践探索,在技术生态位理论与建构主义教学理论指导下,基本构建起信息技术融合背景下的素养技术情境协作四位一体的学科概念教学结构。

信息技术不仅是一种教学工具,更是概念教学环境构建的底层逻辑,也即概念教学流程与创新的出发点。所谓素养技术情境协作四位一体的学科概念教学结构,就是以素养作为学科概念教学的核心目标,以技术作为教学环境构建的工具和底层架构,以情境和协作作为概念教学的主要实现方式。一方面利用信息技术作为辅助教师概念教学、学生自主概念学习的激励工具,另一方面利用信息技术创设自主探索、共享合作的学习氛围,充分激发新时代高中学生的主体性和积极性,全面提升学生核心素养,促进学生全面发展。

一个目标:
以概念提升学科素养

学科概念是学科知识的基础和核心,学生只有掌握概念才能深入理解学科知识。例如,在生物学课程学习中,学生需要理解基本概念,如遗传、变异、进化、免疫、生命的物质性等,才能深入地认识生命的本质和规律,从而形成正确的生命观。因此,概念是学科思维的关键,是学科核心素养的体现。学科核心素养是学生核心素养在学科中的具体体现,在学科概念教学中,以学科核心素养与学生发展核心素养提升为教学目标,旨在培养学生的学科能力和综合素质,以及

适应未来社会发展需要的必备品格、关键能力和正确价值观。

在具体教学实践中,应基于未来人才的胜任特征,对标高中各学科的课程标准,将各学科核心素养指标融入到学科概念教学中,让学生掌握学科独特的思维方法,提升学科知识应用能力。

一种工具:
技术全面全程赋能

在素养技术情境协作四位一体的学科概念教学结构中,技术在概念教学中的应用已经不仅仅局限于工具层面,而是逐渐成为构建新型教学环境的底层逻辑,实现全面、全程赋能。

其具体作用体现在三个方面:一是促进概念知识的建构和内化。教师一方面可以利用视频、动画等技术对学科概念化繁为简、化抽象为直观,另一方面可以利用虚拟现实等技术将无法直接感知的概念与实践情境相结合,促进知识的建构和内化。例如,利用虚拟现实技术,可以为学生呈现逼真的三维场景,比如生物进化模拟场景、人体解剖和生理过程模拟场景、微生物培养场景、细胞培养场景等,帮助他们更好地理解概念。这种教学方式可以增强学生的感知能力和理解能力,进而提高动手操作能力。二是增强概念学习的主体能动性。在线学习平台、云端数据库等信息技术,可以为学生提供自主学习、探索和发现的机会,轻松实现翻转课堂,通过拓展课前、课中、课后的边界和空间,使学生在概念学习过程中更加积极主动。三是有助于实现个性化教学。借助人工智能等现代信息技术,可以依据采集信息和反馈情

况,针对学生的不同需求和能力水平提供个性化的教学服务,为他们制订分层的学习计划和任务,提高其学习质量。

两种方式:
情境设计与自主协作

借助信息技术进行情境创设,分为直观感知情境、沉浸式情境、生活情境等三类。创设直观感知情境可将抽象的概念以图像、声音、动画等多媒体形式呈现出来,帮助学生更直观地理解和掌握概念。比如在生物概念教学中,在学习细胞结构时,可以立体展示细胞的多维结构、内部组成以及各部分功能,展示细胞分裂、DNA复制等过程。利用虚拟现实技术创设仿真的三维环境,可让学生在沉浸式情境中学习,让学生在讲解生态系统概念时,学生可以在各种生态系统的重现场景中身临其境地感受不同生态系统的结构和功能。利用实际问题创设生活情境,可让学生认识到概念与日常生活密切相关。例如在学习人体内环境稳态时,教师可以利用信息技术引导学生分析为什么长时间运动后会出现肌肉酸痛等现象。

运用信息技术手段可以建立学科概念教学为学生收集学习资料、学习群体间交流共享、师生会话等提供了便利性手段,可通过构建在线学习平台,利用云存储等技术将学习资源集中存储和管理,创设交互式学习环境,运用在线协作工具让学生在平台上开展合作学习活动,共同完成概念学习任务和项目。

(作者系广东省茂名市第十六中学党委书记、校长)

课改一线

创建虚实结合的自主探索空间

——同济大学第一附属中学的「双新」教改实践

张哲人 郎耀

同济大学第一附属中学实验楼一层的整个区域现在都建成了开放性学习场域。5G+深度学习馆。墙上挂着英国科学家的语录:年轻人要打碎机器以学习如何使用。近年来,以打碎机器为切入点,学校在数字化技术支撑下,努力为学生打造高度沉浸感的虚实结合自主探索空间,鼓励学生在真实情境中亲历探索过程。

2020年入选普通高中新课程新教材实施国家级示范校之后,学校在高质量执行国家课程、有特色实施校本课程的同时,一直在探索利用数字技术赋能双新高质量实施,打造多元智慧教育场景,促进学校教育生态优化,从而促进育人方式发生根本性变革,真实有效地提升学生的科学创新素养。

5G+深度学习馆 以真实问题促进学生自主探究

2023届的小周同学酷爱计算机学科,对智能驾驶课程非常感兴趣。在学习与编写车辆运动程序过程中,汽车如何在不同速度下顺滑转弯、车轮转速和转向角度如何调试等,成为他久思不解的难题。他多次到5G+深度学习馆(以下简称学习馆)中与AI数字人互动,在学习馆中找到了差速器实体教具,在虚实结合的场景中反复观察摸索,结合以往学过的数学、物理知识,复盘推导了阿克曼转向公式,最终成功写出了汽车自动转向运动程序。

学习馆的建设、扩充与不断改进,旨在围绕真实情境中的实际任务或问题,鼓励学生经历观察、打破、构思、实践的探究过程,在真实情境中学习学科知识。

学习馆基于高中学科教材目录、知识体系分类,以亲眼观察、动手做真实实验、真切领略真实情景为抓手,还原数学、物理、化学、工程、人工智能等学科中的经典实验,辅以数字化的学科基础资源、专题学习资源、交互式全息3D数字资源等。学生不受年级、班级限制,可以采用项目学习的方式,与志趣相同的伙伴组成探究实践共同体,到学习馆中参与丰富多彩的课题探索。

在学习馆中,在自由、合作、计划的原则下,学生可自由选择实验主题进行科学探究,自主设计与支配实验时间,自由选择实验方式与技术实践路径。遇到难题时,学生可通过线上平台预约导师,研讨或者改进相关课题研究或项目实施计划,重新调整研究与实施进度。

学习馆为学生提供资源检索、互动交流与成果分享的平台,支持学生线上进行AR(增强现实)实验。学校聘请同济大学30位教授为导师,确保人员到位、课程到位、实验到位,支持线上线下结合的同济导师与本校教师双师制顺畅运行。

五大数字化场景 拓展学生学习场域

学校充分利用政府、社会各种数字资源和平台,努力构建一座统管、一网联通、一屏治校的教育新生态,现已形成数字化转型的五大场景。

数字思政 场景使线上线下相融合的思政大讲堂成为现实。平台中的学习社区板块开辟了信仰加油站、同一堂思政课等线上思政学习空间;开发书记思政课堂系列微课视频,组织行走的思政课活动,打造线上线下融合的思政实践阵地;借助技术创新大思政课育人方式,筑牢意识形态的主阵地。

数字健康生活 场景,由心理教师利用低代码平台自主研发心理预警和干预的轻应用,实现面向全体学生的一级心理普筛、面向部分群体的二级跟踪干预。平台的数据中心也打通学生三年的运动数据,实现高中三年体质健康自动跟踪监测,引导学生成为自我健康的管理者。

数字教师发展 场景中,采集关于课程建设、教学研究、德育能力、教育科研、培训指导和学术荣誉六大维度的过程性数据,通过数据中心实现教师主体数据全维度聚合,为每个教师生成个人发展画像,助力教师高质量的专业发展。

数字晓德 家校场景,提供生涯指导、梦想课程、主题活动、劳动教育、家校学校等家校互动服务,让学生在评价中规划当下学业,策划未来职业,培养有理想、有本领、有担当的时代新人。

数字深度学习馆 学习场景,不仅有专门为学生提供的物理、化学、工程等学科的各类实体教具,还有交互式全息3D数字资源和AI数字人学习助手,带领学生快速进入真实问题情境之中。

数据整合 促进学生评价与课堂变革

学校依托信息化平台形成学生个性化发展的动态数字画像和数字档案,记录学生德智体美劳各个领域的发展情况与评价反馈,全面客观展示学生在各领域发展的优势与短板,最终形成高中三年的成长轨迹图谱。学校不断迭代晓德助手APP应用,支持学生进行多元智能、职业性格和兴趣测评,形成对自我的认知与目标的导向,系统智能推荐功能可以帮助学生与自己志趣相投的伙伴组建自组织学习社群。晓德助手的数据采集和评测维度更侧重于对学生品质、健康人格、良好行为习惯、情感态度能力等其他综合素养的评价,其数据回流至数据中心后,学生数字画像变得更加精准,建构的成长轨迹图谱更加清晰,家校社的协作也更加全面。

在创建数字化智慧校园背景下,学校注重创造性地融合国家课程与校本课程,通过制定规划、优化课程、变革教学、分层、有步骤地推进双新落实。国家课程方面,进一步加强学科课程的实践探索,加强各学科课程实施方案的编制,推进基于课程标准、指向深度学习的学期课程纲要、单元教学设计、学历史案等各级课程实施文本建设,形成了单元设计策略与模板。校本课程方面,依托同济大学优势资源,打造以AI人工智能、汽车和低碳等课程为主,包含同课异构的特色课程群,满足学生个性化、多样化的学习需求。学校以课堂为主阵地,创设以任务化、结构化、情境化和信息化为特征的课堂样态,鼓励教师提高胜任力,探索培养学生核心素养的新型教学方式,促进学生学习方式变革,形成了不同学科的典型经验。

(作者单位系同济大学第一附属中学)

问教

教师写作:“日更”不如“深耕”

刘波

写作是促进教师专业成长的有效途径,坚持写作并不是一件容易的事,能坚持日更的教师是值得肯定的。但从更好地促进教师成长的视角来看,坚持日更不如坚持深耕。

所谓日更,指的是每天在自媒体上公开发表一定的文字。对于工作忙碌的中小学教师而言,每天坚持日更的确不容易,有些知名的教育大咖,虽在微信公众号上坚持日更,但并不是所有文章都是新写的,很多都是历史存文。

多年前朱永新教授曾写过一则《朱永新成功保险公司开业启事》,倡导教师每日三省吾身,写千字文一篇。一天所见、所闻、所思、所读、所想,无不可入文。尽管朱永新教授倡导教师每天写千字文,但并没有提出硬性的要求,而是重在强调养成

日常写作的习惯。

对于绝大多数教师而言,写作的目的不是成为作家,因此他们的写作是非虚构写作。对于一线中小学教师而言,日常教育写作更多的是一种练笔、一种日常素材的积累,并不一定要独立成文。教师的教育写作,最重要的是要有一种写作的意识和习惯,而非非写出多少数量的文章。

日常写作练笔的1000字和公开发表的1000字,是有很大不同的。哪怕是在自媒体上发文,也是一种公开发表。比如,有些教育反思性的文章,并不适合公开发表。如果公开发表,在写作的时候,可能就会有意识地隐藏一些自己的真实想法。正如只给自己看的日记会写出个人内心最真实的想法,但是如果这些日记要公开发表的话,写作时就会有所选择。不难看出,某些教师微信公众号的日更文,

真的没有多大含金量,往往陷入了为日更而写的误区。

某些教师看重日更,其实是自媒体时代流量思维的一种体现。自媒体要增加流量,就要通过日更保持新鲜感,吸引更多粉丝,实现流量的变现。教师的自媒体写作,不应让流量牵着鼻子走,否则就是教育写作的一种变味。

教师的写作,目的在于促使自己改进工作,是专业成长的应有之义。那种仅为日更的短平快写作,从短期来看,好像取得了丰硕的教育写作成果;从长远来看,往往一直局限在个人写作的舒适区,与高质量的写作相比,还是有一定差距的。

教师发表文章,不应以数量论英雄。目前,很多地方的教师职称评审,即便是正高级职称,也只需要几篇高水平的代表

作。可见,即便是从功利的角度看,教师发表文章也不是多多益善。

教师的教育写作,需要素材积累,需要日常练笔,在此基础上,在一段时间内方能写成一定数量的高质量文章。比如,一周写一篇完整的文章,一个月写出一篇适合投稿的文章,一年内形成一篇参加评奖的教育文章等。

教师的教育写作,需要持之以恒。没有了日更的自我加压,真正走上教育写作之路的教师,在教育写作上会更加从容,也可以更加深入。这样的教育写作,对教师的成长更有促进作用。在教育写作上,教师不妨树立深耕的思想,不刻意追求短期的效果,必然会在长期的坚持中水到渠成,让教育写作成为自己成长的垫脚石。

(作者单位系浙江省宁波市镇海区教育发展研究院)